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SLIBUJEME
28. říjen 1918, nejsvětlejší den v dějinách Čechů a Slováků, počátek nového 

života pospolu, zůstane navždy národním svátkem. Dnes, kdy československý lid může 
světit svůj velký den jen tichým vzpomínáním, my Američané čsl. původu chceme za 
vás volat do celého světa, i za železnou oponu: "Nezapomínáme! Vytrváme!"

Nezapomeneme nikdy na společnou práci za první světové války, na velké vůd
ce Masaryka, Beneše, Štefánika, na velké oběti legionářů, na velkou práci i drob
ného lidu, na všechno to, co nám vydobylo vítězství. Vzpomínáme při tom nadšeného 
vzplanutí krajanské Ameriky. Tenkráte spojili se Češi a Slováci, staro a novo u- 
sedlíci, města s venkovem, aby v horoucím zápalu pomohli uskutečnit osvobozenecké 
dílo mnoha generací vlastenců. Byla to na prvním místě Amerika a její president, 
Woodrow Wilson, jimž vděčí československý lid za svůj svobodný stát. a£ si komuni
stický režim znetvořuje dějiny, není mu to nic platné: americká kapitola v ději
nách Československa se smazat nedá.

Nastalo plodné dvacetiletí. Československá republika se vyvíjela demokrati
cky a dobývala si světového uznání svými úspěchy na poli hospodářském, kulturním, 
politickém i sociálním.

VĚSTNÍK
ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Číslo 57 Říjen 1958

Mnichov byl hroznou ranou s ještě horšími následky, které se pociťují dodnes. 
I tuto strašnou zkoušku, válku a koncentrační tábory, čs. národ čestne přestál,jak 
doma, tak na bitevním poli, i v zahraničním odboji.

Láska krajanů byla opět pojítkem. Měli jsme opět jeden, jediný cíl - svobodu 
Československa a svobodu vlastní. V neštěstí nás sílí naše víra, a sílí nás i dnes, 
za nové pohrony. S bolestí v srdci sledujeme zprávy ze zotročeného Československa, 
nepropadáme však beznaději. Každá nová událost v tomto velkém československém ko
munistickém vězení i ve světě jenom potvrzuje správnost našeho odhodlání vytrvat - 
nezklamat! A to proto, že se nejedná již jen o Československo, ale i o Ameriku, o 
svobodu lidstva vůbec. Slibujeme proto čs. lidu, slibujeme Americe, že v boji jsme 
až do vítězného konce, S heslem "svobodné volby" za mezinárodní kontroly budeme si 
razit cestu až dc onoho dne, kdy Československo bude opět pánem ve vlastním domě a 
členem svobodného světa. K tomu nás zavazuje 23. říjen.

Ceskoslovenská národní rada americká
James Hovorka, Emilie Welclová, tajemnice, D.Višňovský,
předseda B. Vaněk, pokladník, Ch. Glaser ,

J.W.Golosinec, poradce J. Janečka ,
Místopředsedové: V.Vrázová,org. a tisk.služba, G. Kittnar ,
A.J.Valušek, Výkonný výbor: F. Kratochvíl,
A. Kopecký, J.M.Babuška, Cestní členové :
F.J.Vodrážka, J. Saladiak, Fr. Kubát,
Rev.V.P.Stupka, A. Benesh , A. Kalabza,
James Krákora, G.J.Naxera, J. Zák,
Adolph Cicrny, John Tichý, ‘ J. Drahoš.
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Mesiace október, spoločne so septembrom, sú plné zvláštneho v/znamu pre všet
kých Čechoslovákov, či už žijú doma vo vlasti alebo sú roztratení v dalekých konči
nách sveta. Všetci spomínajú s opravdovým pocitom straty, ale vo vdačnej oddanosti 
septembrové dny úmrtia T.G.Masaryka a Eduarda Beneša, ale aj narodeniny Jána Masary
ka. - Nikto by nemohol zabudnúť ani na Mnichov s jeho katastrofálnymi následky pre 
Československo i pre celý svet.

Dňa 28. októbra 1918 je tomu štyricat rokov od založenia Československej repu
bliky. V prvej polovici týchto štyricaľ rokov sme boli svedkami jej neodvislého^lo- 
bodného a demokratického rozvoja, ktorý bol na prospech všetkým vrstvám národa. Bu
dované boly výchovné a kultúrne inštitúcie, priemysel a zemedelstvo sa vzmáhaly a ma
lý za následok blahobyt a velký sociálny pokrok každého občana. Každému bola daná 
příležitost staľ sa užitočným členom národnej a štátnej pospolitosti.

Tieto výročia si dnes pripomíname hlavne preto, aby sme načerpali sil do dal- 
šej práce a boja za to, aby Československá republika mala zase tú náplň akú jej dal 
T.G .Masaryk. Ona dnes jestvuje iba podlá mena a formou. Národ nerozhoduje o svojom 
osude, malý počet komunistic1-ých dobrodruhov,^násilím vládnucich z milosti a za o- 
chrany Moskvy, pomáha prevádzat výboje a zaistovat sovietské impérium.

Pripomínajúc si slávu minulosti a terajšiu dobu úpadku, musíme si jasne vytý
čit program pre budúcnost a hned ho začat aj prakticky prevádzat. Najmä je treba od- 
rážat útoky nepriateíov a neinformovaných či zavedených ľudí v slobodnom svete, na
mierené proti integrite československého ľudu. Tisíce obetí, komunistami vyvraždených 
väznených alebo držaných v táboroch nútenej práce, ktorých počet denne rastie, je do
kladom toho, že československý ľud sa neodklonuje od Masarykovej humanitnej demokra
cie a že je odhodlaný klást obete v boji proti komunistickým diktátorom.

V dnešnej dobe medzinárodného chaosu je to velmi tažká úloha. Vidíme ako sa s 
námahou budovaná stavba mieru a medzinárodnej bezpečnosti-rúca. Často sa to robí v 
mene či pod zámienkou hájenia zásad ľudskosti a mieru, formulovaných v Charte Spoje
ných národov a v Univerzálnej deklarácii ľudských práv, ktorých výročie si v tejto 
dobe tiež pripomíname. - S Komenským môžeme hovořit, že lúdia i celé národy majú na 
očiach brýle mámenia, ktoré im skresľujú pravý stav vecí a pravý obraz. A komunisti 
v tomto myšlienkovom i mravnom chaosu slobodného sveta tažia.

Československý ľud bol vždy v predvoji práce a boja za pravdu, slobodu svedo
mia a ochrany ľudských práv, ale dnes pražský komunistický režim patrí medzi najväč
ších podporovateľov sovietskej politiky výboja. Používa k tomu umu, pracovitosti i 
obetavosti národa a predstavuje sa ako by jednal jeho menom. Je treba vynaložit vše
tko úsilie, aby odium a následky tejto strašnej komunistickej zodpovednosti a hanby 
nepadlo na celý národ.

Toto necht je úkolom nás všetkých, exulantov i tých, ktorí sa stali občanmi no
vých vlastí. Svojou prácou i obetiami dokážme, že sme^hodni svojich veľkých predkov 
a že sme hodni i svojich nových vlastí. Ve5 neni, nemôže a nesmie byt rozdielu med
zi tým čo každý hlása, obhajuje a pomáha uskutečňovat v svojej novej vlasti a medzi 
tým za čo naši krvní bratia v Československu dnes prinášajú obete na majetku i na ži
votoch - to jest slobodou člcveka a blahobytom doma a mierom a bezpečnostou na med
zinárodnom poli. Toto si sľúbme.

1918 — 1958

Ján Papánek,



3.

ÚO. výročí nejslavnějšího dne novodobých českých a slovenských dějin vzpomíná
me v situaci daleko horší, než byla ta, kterou 28. říjen 1918 ukončil. Stát tehdy 
založený sice trvá, ale v ponižující závislosti, národ zbavený všech občanských svo
bod je udržován v poddanství terorem, proti kterému nejčernější vzpomínky ze starého 
Rakouska, ba i Maďarska se jeví hodnými závisti.

Tím více vzpomínáme a tím více se zamýšlíme nad otázkou, co můžeme dělat dnes, 
v dnešní situaci, aby se dědictví 28, října vrátilo do rukou národa a aby se tento 
den stal opět dnem radosti.

Osvobození před úO-ti lety nespadlo s nebe, ani nepřišlo samo. Bylo výsledkem 
úsilí celých generací ve Starém i Novém světě a těžkých obětí v posledním údobí.Ani 
nové osvobození nepřijde samo. At cestou války nebo cestou míru - musí být vybojová
no. Proto je dobře vzpomínat nejen na výsledky 28. října, nýbrž - a v této době pře
devším - hodnotit cesty, které k němu vedly a síly, které k němu pracovaly. Ty nám 
mohou být příkladem a povzbuzením v dnešním zápasu.

Dnes bych chtěla obrátit pozornost ke dvěma z nich, které přispěly k osvoboze
ní r. 1918 vynikajícím způsobem: je to Sokol a krajanská Amerika.

Sokol pracoval k osvobození od samého začátku, ba dá se soudit, že myšlenka 
osvobození národa z habsburského panství byla Tyrši rozhodujícím motivem při tvoření 
Sokola, Plných £0 roků Sokol živil ve svých příslušnících a v celém národě touhu po 
svobodě a dobýt ji i za cenu největších obětí. Vychovával mládež k fysické zdatnosti 
a k morální síle, která ji uschopňovala k boji a k obětem. Sletovými scénami ukazo
val národu příklad úspěšného boje malých národů proti mocnému nepříteli a ve společ
ných vystoupeních předváděl jeho příští armádu. Zahraničními styky^seznamoval cizinu 
s národem do té doby neznámým a v zahraničních jednotách tvořil sít jeho diplomati
ckého zastoupení.

Když se Masaryk rozhodl zahájit odboj, jediné, oč se mohl opřít, byl Sokol.Je
diné zahraniční styky byly sokolské, jediná finanční pomoc z domova byla sokolská a 
jediný základ příští armády bylo sokolské členstvo. Masaryk počítal sesokolstou spo
luprací jako se samozřejmostí a proto jeho první cesta po historickém rozhodnutí by
la k starostovi České obce sokolské dru Scheinerovi. Ten mu také otevřel cestu k a- 
merickým Sokolům a dal doporučení k čechoamerickým bankéřům.

Sokol splnil plně očekávání Masarykovo i úkol, který mu dal Zakladatel. Doma 
živil ducha odboje a tím podpíral Masarykovu zahraniční práci politickou. Venku čle
nové zahraničních jednot a zajatí bratři tvořili jádro legií a naplnili je sokolským 
duchem, který je vedl k vítězství.

Když byl boj dobojován a Národní rada čsl. se ujala vlády, byl Sokol její je
dinou výkonnou mocí, která musela nahradit policii, četnictvo i vojsko.Sokol zachra
ňoval národní majetek, udržoval pořádek, hlídal umělecké památky a vojensky nebo do
pravně důležité objekty. A když komunistické Maďarsko napadlo Slovensko, volala pro
zatímní vláda v Bratislavě na pomoc - Českou obec sokolskou. Ve dvou dnech byly so
kolské dobrovolnické oddíly na ohrožených hranicích a po vítězném boji byli Sokolové 
první, kdo vtáhli do osvobozených Nových Zámků.

Tak se osvědčily výsledky sokolské výchovy v prvním odboji a potvrdily správ
nost ideje, ze které Tyrš vyšel: že národ mravný a zdatný si uhájí právo na samostat
ný, svérázný vývoj i proti největší přesile a proti nejtvrdšímu násilí. Chceme-li 
proto zabezpečit svému národu důstojnou a štastnou budoucnost, musíme především vy
chovávat jeho mládež k tělesné zdatnosti, duševní vyspělosti a mravní síle.

Z Z (Pokračování na str.7)

Co nám ukládá 28. říjen



Když v červnu letošního roku pražská komunistická vláda natiskla a rozeslala 
padělek červencového čísla Českého Slova, mnoho mých přátel bylo pobouřeno surovostí 
metody, jíž podvodníci užívají ve svém tažení proti těm, kteří milují svobodu. Moji 
přátelé se obávali, že se naleznou lidé, kteří padělek neprohlédnou, že číslo bude 
podlamovat vůli k odporu venku i doma - bylo totiž od počátku jasné, že padělané čí
slo komunisté "diskrétně” rozdávali v Československu - a že se jim podaří otravovat 
ovzduší důvěry, nutné ke každému boji. Nesdílel jsem tyto obavy a dodnes myslím, že 
nám komunisté svým podvodem prokázali službu. A řeknu hned proč.

Předně nám ukázali, kdo je politicky uyslícím člověkem a kdo je nezralým dítě
tem. Nebot každý, kdo po přečtení i jen několika řádků, se domníval jen minutu, že 
má v ruce poslední Číslo pravého Českého Slova, v němž se redakce se svým čtenářem 
loučí, prokázal svou politickou negramotnost. Kdo na příklad hned v úvodníku četl, 
že se exil, toužící po vlasti, připodobňuje "k vrásčitému, smrdutému a vyžilému star
ci, který marně zvedá své nemravné ruce k prsům Venuše", kdo četl, že nám, chvějícím 
se o osud maäarské revoluce, "statisíce hlasů z Československa oznámilo: Ruce pryč od 
MaSarska", kdo četl v článku o hospodářské situaci v ČSR čísla zásadně uváděná jen v 
procentech, aby nebyla možná kontrola, a kdo si ještě nyslel, že má v ruce něco psa
ného lidmi, milujícími svobodu, tomu už věru není pomoci. Vyskytli-li se tací, pak 
je zásluhou padělku, že nám je odhalil, abychom s nimi nepočítali. Je pravda, že ko
munismus doma těžil z naivity mnohých našich lidí. Je však též pravda, že zvítězíme 
nad komunismem, když se této naivity zbavíme a ze sebe ji vyvrhneme. Buáme vděčni 
komunistům, když nám k tomu pomáhají.

Slyšel jsem, že se vyskytly dokonce osoby i "noviny", které dodnes dělají jako 
kdyby nevěděly, že jde o padělek, a které si na tomto podvodě ohřívají svou polívči
čku. (Poznámka redakce: Články z padělaného "Českého Slova" byly otištěny ve Svobod
ném Československu, orgánu ČNS.)

Avšak největší zisk z padělku tkví jinde: v skutečnosti, že v něm režim tak ne - 
zastřeně a tak otevřeně nám pověděl, jakými být máme, abychom mu udělali radost, DaL 
nám nevědomky poučení, z něhož musíme a můžeme těžit.

Padělané číslo Českého Slova je plno nedořeknutých pomluv a klepů a hemží se 
vlastními jmény předních osobností exilu. Tím je nám černé na bílém a po lopatě ře
čeno, jak jsou komunistům milé všecky podobné klepy a žaloby, kterými se tak často 
zahrnujeme. Nevěděli-li jsme to dříve, tož po vyjití tohoto čísla musíme si být vě
domi, že každý, kdo nebojuje za věc a za zásady, nýbrž jen proti osobám, je pomaha
čem komunistů a zrádcem společné věci. Padělatelé nás poučili, že z našeho tisku 
prostě musí zmizet stálé jmenování osob s nedořeknutými nařčeními a narážkami.Po de
seti letech chyb už je na čase, abychom si konečně uvědomili, že naším největším ne
přítelem není někdo, kdo v exilu nebo doma má jiné názory než my na nej lepší způsob 
boje za osvobození vlasti, nýbrž že největšími nepřáteli naší společné věci jsou li
dé unavení, lhostejní, malomyslní a přízemní, a že řady těchto nežádoucích lidí roz
množuje každý, kdo si libuje v mentalitě polopravd a narážek podvrženého Českého Slo
va,

Co bylo dále obsahem tohoto padělku? Poraženectví od počátku do konce. Komuni
sté chtějí nás nakazit morem defétismu. Avšak i touto metodou usnadňují nám třídění 
duší. Já sám se zde k něčemu přiznám: když se setkám poprvé s člověkem, kterého ne
znám, naznačím mu při nejbližší příležitosti, že se domů již asi sotva vrátíme, že 
osvobození si vyžádá desítek let, že nám cizina nepomůže atd. Když mi na to má oběí 
jen smutně pokývne hlavou, už vím, že se mám odporoučet. Když však neznámý se na mne 
podívá a řekne přísně, co že tím chci vlastně říci, hned vím, že je to můj člověk, 
------------------------------------------------------------ --------------------------------- (Pokračování na str.6;

Chvála jednoho padělku

4.
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SPOLEČNOST PRO VEDU A UMĚNÍ SE PŘEDSTAVILA KRAJANSKÉMU CHICAGU.

ČSNRA spoluúčinkovala s pořadateli Vzdě
lávacího spolku ”Jan Masaryk" dne 10.říj
na na seznamovacím večeru na počest Spo
lečnosti pro vědu a umění v síni Morav
ského domu v Chicagu. Přijeli dva hosté, 
prof.Václav Hlavatý z Bloomingtonu,Ind., 
předseda Prozatímního výboru SVÚ a dr. 
Jaroslav Němec z Washingtonu,D.C., před
seda studijního výboru.

Proslov profesora Hlavatého o světové 
situaci a řeč dr. Němce o založení Spo
lečnosti staly se předmětem živé,přátel
ské debaty.Úspěch večera svědčí o velkém 
zájmu krajanského Chicaga o SVU, na kte
rém se podílí ČSNRA. Schůzi zahájil 
předseda Spolku Jan Masaryk, br. Karel 
Glaser, který předal vedení schůze vý
konné tajemnici ČSNRA, sestře Welclové .

Ve svém proslovu prof. Hlavatý odůvodnil 
význam existence SVU v rámci světové si
tuace. Uvádíme zde hlavní nyšlenkus

"Jsou dvě příčiny, proč lze usuzovat, že 
na dosti dlouhý čas nehrozí nebezpečí 
války.Je to ničivá moc atomových zbraní, 
která by mohla poškodit, ne-li úplně vy
hubit lidskou rasu a život na této pla
netě. Druhá příčina je spojena s touto 
první. Při výrobě atomových zbraní je 
zapotřebí takového množství energie, že 
prozatím žádný stát nemůže si dovolit 
dlouhodobou válku... Můžeme počítat, že 
konstruktivní řešení principu zlevněné 
energie bude vyřešeno v době jednoho 
Čtvrt-století. Do té doby můžeme téměř 
s určitostí očekávati,že se studená vál
ka nepromění ve válku zbraní. Jaký bude 
asi vývoj za železnou oponou v této době?

Lenin kdysi napsal, že cesta z Moskvy do 
Paříže vede přes Peiping. Myslím, že je 
to správné, jenom směr bude asi obráce
ný. Nebude to cesta z Moskvy přes Pei
ping do Paříže, nýbrž - dojde-li k tomu 
hroznému faktu vůbec - bude to cesta z 
Peipingu přes Moskvu do Paříže.Čína pro
dělává obdobný přerod jako Rusko, totiž 
ze země převážně zemědělské na zemi prů
myslovou. Čína...potřebuje stále pomoci 
z vnějšku. Ta je dodávána Ruskem a sate
lity. Není to však v té míře, jaké by si

Číňané přáli a to záměrně, nebot Rusko 
je si vědomo, že podporou Číny vyvolává 
duchy, které by mohly ohrozit ruskou 
supremacii, ne-li ji úplně zničit... Na 
tak dlouhé období je těžko předvídat vý
voj, lze však odhadnout alespoň hlavní 
rysy. 0 Číně víme zaručeně to, že podob
ně jako čeští bolševici si přivlastnili 
Husa, aby se lidu stali přístupnými, tak 
si čínští komunisté upravili Konfuciovu 
nauku a chtějí tímto způsobem svých 6^0 
milionů lidí ovládnout.

V Rusku je situace jiná. Lid se staví 
nepřátelsky nikoli proti idei bolševické 
nýbrž proti byrokracii, která tyto ideje 
uvádí v život. V Rusku si lid nepřeje 
změnu režimu, ale žádá změnu byrokracie. 
Proto si režim může dovolit postupné u- 
volňování jako je decentralisace průmy
slová a zemědělská. Vypukne-li jednou 
revoluce v Rusku, nebude to revoluce 
proti-bolševická, ale revoluce bolševiků 
proti byrokracii.

V Československu je situace podstatně 
jiná. Lid ve své většině se staví nepřá
telsky nejen k politické byrokracii, ale 
také, a to hlavně, k bolševické ideolo
gii. Proto pražští vládci z pudu sebezá
chovy nemohou dovolit žádné uvolnění v 
obavě, že by vedlo ke změně celé politi
cké ideologie. Lze tedy očekávat, že v 
Československu nedojde k podstatným tr
valým změnám k větší svobodě.Zdá se Vám, 
že líčím situaci snad příliš pesimisti - 
cky. Tvrdím však, že od okamžiku, kdy 
bylo dosaženo rovnováhy atomických zbra
ní před a za železnou oponou, situace 
nebyla nikdy tak růžová, jako je nyní, 
nebot v prvním opojení z nových zbraní 
bylo zde nebezpečí jejich užití, což mo
hlo vyvolat světovou pohromu v planetár
ních rozměrech. Toto nebezpečí je proza
tím odstraněno a ná^od žij$. £dg |i- 
vot, tam je také naděje!

Mocenská sféra malého národa není v ob
lasti politické, ale spočívá v první řa
dě v oblasti kulturní... V dlouhém obdo
bí studené války těžiště souboje mezi 
bolševickou a demokratickou ideologií se 
přesune z roviny převážně hospodářské na 
—-- ------ - Pokračování na str.ó)



6.

(Pokračování se str. £)

rovinu intelektuální. Budou se vyvážet 
nejen hospodářské tovary, ale v prvé mí
ře mozky,kterými musíme získávat neutrá
ly. Zde může každý z nás prospěti své 
nové vlasti tak, jako se to stalo po Bí
lé hoře. Na nás je, abychom zde,v bezpe
čí svobody, tuto kulturu živili, nosili, 
a rozmnožovali tak, aby opět mohla být v 
příhodné době předána domovu. Na nás je, 
abychom stavěli most, který snad přetrvá 
naše životy, most, který spojí svobodné 
generace v minulosti a budoucnosti přes 
propast,kterou mezi námi rozevírá dnešní 
nesvoboda. Úkolem Společnosti pro vědu a 
umění je tyto tvůrčí síly vyhledávat, 
podporovat, umožňovat jejich rozkvět pro 
dobro nejen budoucího Československa,ale 
tím i pro dobro lidstva."

Dr. Jaroslav Němec navázal na tuto my
šlenku a podal zprávu o tom, jak vypadá 
situace dnes a co Společnost sleduje. Ú- 
koly Společnosti jsou velmi široké. Má 

dávat podněty k umělecké a vědecké tvor
bě, upozorňovat na mezery ve vědění, na
pomáhat členstvu v jeho činnosti publi
kační, přednáškové, propagační, fungovat 
jako orgán svobodné a objektivní kritiky, 
zřídit fond pro podporu studentstva,sta
rat se o znalost čs.minulosti a kultury, 
zpracovat krajanskou historii, atd. Reč 
dr. Němce dala podnět k zajímavé debatě 
a rozhodně k úvahám na dlouhou dobu.

Účastníci schůze se rozcházeli s vědomím, 
že zde vzniká něco, co může silně ovliv
nit náš krajanský život a současně při
spět na mezinárodním poli k lepší znalo
sti československého lidu a Českosloven
ské věci.

S radostí jsme vyslechli zprávu br.Němce^ 
že přes 200 vědátorů, umělců, spisovate
lů, novinářů a profesorů se již přihlási
lo a že po zahájení na slavnostní schůzi 
dne 2ů* října v New Yorku se počet člen
stva pravděpodobně zdvojnásobí.

(Pokračování se str. ů)
jemuž bych nejraději padl do náručí. V exilu nepotřebujeme lidi, kteří přestávají bo
jovat proti komunismu, když se dozvědí, že "maloobchodní obrat v roce 19^7 v Česko
slovensku se zvýšil c 9,2 procenta" nebo když přestanou věřit, že v roce 19^9 dosta
nou zpět své majetky, které jim komunisté uloupili. V boji za lepší budoucnost potře
bujeme dobrého zrna a nikoliv plevele a zase máme být vděčni padelatelům, kteří ší
řením poraženectví nám pomáhají oddělovat jedno od druhého. Jet poraženectví rozkla
dem, které může zachvacovat jen mrtvé a nikoliv živéo Mrtvoly můžeme komunistům přát, 
mají jich sami dost ve svých řadách: ředkvičkami se ideologický boj nevyhraje.

Ještě něco nám v padělaných novinách komunisté se snaží vtlouci do hlavy: opa
kují v podvodném čísle na padesáti místech, že je snadné mluvit o boji proti komu
nismu ve svobodném světě a těžké něco dělat doma. Proč to činí? Inu proto, že se nás 
bojí, že budeme mluvit - byt anebo právě proto, že je to tak snadné. Celé podvodné 
číslo je laděno na jednu notu: není mravné bojovat venku, když nenastavujeme svou 
kůži. Podle nich už jen na smrt odsouzený má právo tepat jejich zlo a jen mrtvý má 
právo říkat, že se má bojovat. Poněvadž takové nelogické iryšlení se ujímá hodně za 
hranicemi a je často vhodnou výmluvou nicnedělání, musíme a máme být zase vděčni pod
vodným pisatelům, že nám tak otevřeně pověděli, co se jim na nás líbí a co se jim ne
líbí. Nelíbí se jim burcování k myšlení a k činům, libí se jim postoj lidí,skládají
cích si na zakoupení Cadillaca a utěšujících si své svědomí, že "doma lidé sami mu
sí nejlépe vědět, co mohou a co nemohou."

Nuže, to jsou důvody, proč si padělek Českého Slova pochvaluji.Chtěl bych, aby 
to nebylo bývalo"číslo na rozloučenou” časopisu, který, nefalšovaný, ovšem vychází 
dále. Chtěl bych takové podvodné číslo dostat každý měsíc. Připomnělo by mi to, jak 
jsou na tom komunisté bídně, fkdyž se k takovým podvodům musí utíkat, a naučilo by 
mne, co komunisty na. nás trápí a z čeho mají radost. A vítal bych příležitost vidět 
ač na drn n en Srb černé duše.

Ladislav Radimsky.
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POŠTOVNÍ ZNÁMKA T. G. MASARYKA.

Ještě je čas! Píste ! Jednejte!

Akce poštovní známky T.G.Masaryka je v 
proudu. Naše výzva nachází pochopení u 
krajanů, kteří radostně podepisují peti
ce na

Mr. L. Rohe Walter
Asst. Postmaster General
c/o Stamp Advisory Committee
Office of Postmaster General
Washington, D.C.

Americká obec sokolská na svém rozhlase 
prohlásila, že se k nám připojuje, taktéž 
okamžitě reagovaly na naši výzvu ČSA ve 
svém orgánu a velká bratrská podpiirná 
organisace texaských krajanů SPJST. Píší 
z New Yorku, Clevelandu, Detroitu, obla
sti, odbočky a řády. Je však zapotřebí, 
aby podali žádost i jednotlivci, rozho
dující je počet dopisů.

Stačí velmi stručný dopis, na př.:
Please honor Thomas G. Masaryk, the Pre- 
sident-Liberator of Czechoslovakia, with 
a U.S. stamp in the series "Champion of 
Liberty." President Masaryk, a famous 
humanitarian and stát es man, led the 

struggle for human rights and freedom." 
Váš podpis s adresou.

Nejdůležitější! Požádejte svého senátora 
a kongresníka, aby se postavili za tuto 
akci, tak jako to učinil senátor Paul 
Douglas za Illinois.

Před uzávěrkou listu došla zpráva,že So
kolská župa Ľudovít Štúr získala 200 
podpisů. Na váznu v min. čísle Věstníku, 
dostali jsre řadu kopií dopisů, odesla- 
nách žadateli přímo do Washin tonu. Na 
př. člen fakulty na státní universitě 
Kentucky mimo jiné napsal: 

"The Czecboslovak Republic was first 
proclaimed in Indepenďence Halí in Phil- 
adelphia.

As you surely know,President Masaryk can 
not be commemorated in Communist-domi- 
nated Czechoslovakia. His name and 
statues háve almost all been removed 
from public places. Masaryk University, 
from which I was graduated, no longer 
bears his name. It would boost the demo- 
cratic cause in Czechoslovakia if we 
could send letters with stamps bearing 
Masarykzs name."

(Pokračování se str. 3 )
Druhou významnou složkou našeho prvního odboje byla pomoc krajanských větví 

všude ve světě, především pak ve Spojených státech.

0 rozsahu této pomoci se nemusím šířit. Je ještě příliš dobře známo, jakou o- 
porou byl Masarykovi tlak krajanské větve na veřejné mínění v této zemi a co znamena
la krajanská finanční pomoc, která umožnila hrdou nezávislost jeho politické práce.

Rozsah a význam, kterého dosáhl krajanský odboj, by nebyl možný, kdyby si ne
byla naše česká a slovenská větev udržela hluboké národní uvědomění, vřelou lásku ke 
staré vlasti a soudržnost. Tato dvě zjištění jsou nám cenným poučením. Nikdo z nás 
se zajisté nesmířil s dnešním stavem v Československu. Nestačí však nesouhlasit, je 
třeba změnu připravovat nebo aspoň upravovat pro ni cestu a živit síly, které k ní 
mohou aktivně přispět. Právě jsme si ukázali na dvě složky, které vynikajícím způso
bem přispěly k prvnímu osvobození. Ty složky tu dosud jsou, by£ oslabené. Je třeba 
je posílit tak, aby v dané chvíli mohly zasáhnout do boje stejně vydatně a se stejným 
úspěchem jako za první světové války.

Je třeoa posilovat a prohlubovat národní uvědomění a soudržnost krajanské vět
ve a rozšířit v ní co nejvíce sokolskou výchovu.

To jest, co můžeme dělat hned, všude a každý z nás bez čekání na to, co rozhod
nou jiní.

To jest, co musíme dělat, chceme-li se po pravdě hlásit k památce 28^íjna 1918.
Marie Provazníkova .
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Zprávy oblastí a odboček
0D30ČKA MASARYK ČSNRA V LOS ANGELES CLEVELAND, OHIO

Odbočka Masaryk v Los Angeles uspořádala 
dne 5* října přednášku red* Josefa Pej- 
skara v sokolovně za neobyčejně velké 
účasti. Hosta představila předsedkyně 
odbočky ses. Emma Smeadová a tajemník 
Láďa Erban. Red. Pejskař, který působí v 
Mnichově v Rádio Free Európe a je znám 
svou obětavou novinářskou činností v Če
skem Slově, ocenil zásluhy amerických 
krajanů o prvý i druhý odboj. V druhé 
části přednášky seznámil posluchače s 
těžkým životem čs. lidu ve staré vlasti 
a vylíčil, kterak komunistický režim v 
ČSR vychovává mládež ve školách a v ar
mádě k fanatické nenávisti ke všemu ame
rickému. Nejde jen o ČSR, ale o Spoj, 
státy a celý svobodný svět. Za město po
zdravil red. Pejskara radní Ernest E. 
Debs, který ho požádal, aby prostředni
ctvím rozhlasu Svobodné Evropy pozdravil 
čs. lid jménem občanů v Los Angeles.

Na programu byla hudební, zpěvní a reci
tační čísla. Účinkovali Zdeněk Rehka a 
u klavíru Josef Stelibský.Bořek Knobloch 
a Karel Fink, kteří nedávno přišli do L. 
A. z Casablanky, přednesli báseň Pavla 
Javora "Rozmluva o vlasti". Pořad byl 
zakončen filmem rež. Josefa Holmana: "0- 
strov demokracie v moři diktatur". Pod
nik odb. ČSNRA přispěl k oživení krajan
ské činnosti, která získává dalším pří
livem krajanů, takže se pomýšlí na zří
zení české Školy.

Oslava 40. výročí založení Republiky se 
pořádá v sokolovně v neděli odp. dne 9. 
listopadu. Oslovy se zúčastní krajanská 
výprava z Chicaga. Za ČSNRA promluví V. 
Vrázová.

VÝPRAVA ČSNRA Z CHICAGA přijede do San 
Franciska v 10.10 hod. v sobotu ráno,dne 
1. list., a bude ubytována v hotelu Gay- 
lord. V sobotu večer zúčastní se krajan
ské oslavy v sokolovně.V úterý odjede do 
Yosemite národního parku. V patek*večer 
přijede do Los Angeles v 7.15 a bude u- 
bytována v New Hotel Clark.Budou podnik
nuty výlety do Hollywoodu, Disneyland, 
San Diega. Ve středu ve ů.30 odp. se vý
prava vrací domů. Příjezd do Chicaga v 
patek dne 14. listopadu v 11 hodin ráno.

40. výročí prohlášení čs. samostatnosti 
a obnovení Čs. státu bude vzpomenuto v 
Clevelandu velkou oslavou. Kromě Krajan
ského výboru jsou pořadateli slavnosti 
Kulturní zahrada a Družina čs. legionářů. 
Hlavním bodem programu bude koncert 
české a slovenské hudby. Za řízení prof. 
Pravoslava Krče symfonický orchestr 
přednese ukázky naší hudby převážně kla
sické. Na pořadu je Smetanova suita z 
"Prodané nevěsty",Ukolébavka z "Hubičky" 
a Vzpomínka, E-dur serenáda od A. Dvořá
ka, "Česká rapsodie" od Jaromíra Weinber- 
gera, "Slovenské Trávnice" od J. Orsgba, 
Fibichův "Poem", a "Pochod vítězů" od J. 
Fučíka. Profesor Krč, učitel hudby na 
Kent universitě,zahraje dvě houslové só
la: "Píseň lásky" od Josefa Suka a "Dum
ku" od vynikajícího krajana Karla Rychlí
ka, nestora clevelandských skladatelů.

Na programu zazpívají oba české pěvecké 
sbory Vojan a Lumír-Hlahol-Tyl a sloven
ský pěveck.ý Krúžek M.R. Štefánik. Z po
litických osobností amerických zúčastní 
se starosta města Clevelandu A. J. Cele- 
brezze, kongresník Vaník, radní Ralph 
Perk, senátor Svoboda. Slavnostní projev 
prosloví .senátor F.J.Lausche a redaktor 
Martí nek.

K hO. výročí Československé republiky, v 
hO. roce ČSNRA, vydala Rada knížečku s 
barevnou obálkou CZECHOSLOVAKIA IN THE 
HEART OF EURÓPE se článkem o Českoslo
vensku z pera Dr. V. E. Andiče a dalším 
článkem o činnosti Rady.

Kancelář rozesílá zdarma na 10.000 těch
to brožur. Objednejte si výtisky ve své 
odbočce nebo přímo v Radě,4129 West 26th 
Street, Chicago 23, Illinois. Přiložena 
je žádost o finanční příspěvek na čin
nost Rady. Schvalujete-li naši snahu a 
cíl - což předpokládáme - seznamujte své 
přátele s naší prací a získejte nám mo
rální i finanční pomoc.

"ČESKOSLOVENSKO V SRDCI EVROPY"

Pamětní spisek niž vyšel!



hlasí radostnou zprávu!
Tisíc přihlášek na oslavu 28, října! 
Po celých Spojených státech sepořádají 
oslavy 28, října, v Clevelandu, Chicagu, 
Detroitu, Cedar Rapidsích,San Francisku, 
Los Angeles, dokonce i v Denveru, Colo., 
kde Československý společenský klub se 
statečně ujal svého úkolu za spoluúčasti 
ČSNRA. Vyvrcholení oslav nastane v New 
Yorku, kde výbor "Salute to Free Czecho- 
slovakia", jehož předsedou je Andrew Va- 
lušek, 1. místopředseda ČSNRA, pořádá 
slavnost v pozoruhodných rozměrech za ú- 
časti krajanských organisací z blízka i 
daleka.

Tajemník David Višňovský hlásí, že došlo 
tisíc přihlášek na banket v hotelu Wal- 
dorf Astória v sobotu večer, dne 2^.říj
na a že každou poštou docházejí další. 
Na tomto významném večeru promluví vyni
kající Američané,guvernér státu New York 
Averell Harriman, spolupracovník obou 
presidentů Franklin Roosevelta a Truman^ 
a Nelson Rockefeller. Svou účast přislí
bili zástupci vlády Francie, Britanie a 
Svobodné Číny. Hlášeni jsou zástupci 
Spojených národů^ dále ředitel National 
Council of Churches of America Dr. Henry 
Leiper, Msgre. Balkunas, hlava Výboru 
litevského kongresu a předseda Konferen
ce pro střední a východní Evropu CEEC a 
Dr. Tannenbaum, ředitel Synagogue Coun
cil of America a bývalý sekretář letec - 
tva Thomas K. Finletter. Na bankete bude 
též přítomen president Overseas Press 
Club of America, pan Thomas Whitney, je
muž bude předán odlitek plakety Jana Ma
saryka v uznání za prokázané služby této 
velké organisace amerických novinářů. 
Díky jim, píší o Československu v těchto 
dnech americké noviny, New York Times a 
Herald Tribune. V nedělním čísle World 
telegram, v literární sekci, bude článek 
o československých krajanech v New Yorku.

Na banketě bude účinkovat pěvkyně Matě
jíčková, člen bratislavské opery a pěve
cký sbor "Dvořák” z Washingtonu při 
ČSNRA, který pak následujícího dne vy
stoupí na samostatném koncertu v soko
lovně.

V neděli, o 11. hod. dop. je odhalení 
desky Janu Masarykovi na Husově domu. 
K této zprávě připojujeme přání zdaru 
nejen všech členů ČSNRA, ale i četných 
krajanů ve Spojen ch státech.

ODBOČKA LONG ISLAND

První schůze po prázdninách byla zajíma
vá. Po skončení jednání vyprávěli členo
vé o své dovolené, prožité v mnohých 
státech. Zvlášt zajímavý byl popis ves
nice Spillville, lowa, kde trávil dovo
lenou a komponoval Antonín Dvořák. Zde 
vznikla jeho americká symfonie, vyjadřu
jící jeho stesk po domově.

Na druhé schůzi vyprávěl nám br. Zdeněk 
Čapek o Habeši. Líčil život domorodců, 
jejich život a různé zvyky, na př. jak 
rádi debatují po právnickú a smlouvají, 
což je u nich oblíbeným sportem.

Přátelské rozhovory zpestřují naše schů
ze, takže se neradi rozcházíme.

Na příští schůzi slíbila nová členka 
Marta Peppelová,vže nám bude vyprávět o 
svých dojmech z Československa.

Protestní dopis, zaslaný Radou redaktor- 
ce Alicii Pattersonové,vydavatelce News- 
day v Garden City, N.Y., v odpověcí na 
její hanlivý článek o Československu u- 
dělal na nás velký dojem. (Odpověč Rady 
byla pak uveřejněna v Newsday.)

Ovšem, zúčastňujeme se velkých příprav 
na oslavu 28. října.
Vrat. Bušek, Lily Donát,
předseda tajemnice.

ODBOČKA ST. PETERSBURG, FLORIDA

Od pokladníka Ferd. Kováče došel dopis, 
sice velmi stručný, ale výmluvný - při
ložen byl šek na $ 800. Jelikož o sjezdu 
v únoru přivezl předseda Hovorka šek na 
$ 700 , činí celkový obnos za rok 1958 
<$ 1.500 , nesporně největší to obnos 
percentuelně, když uvážíme omezené mož
nosti a malý počet krajanů. Z toho obno
su připadá $ h0.f>0 za členství, $ 235.^lO 
na darech od členů 0173.30 od Alberta a 
Mary Kalabzových z New Yorku), & ŮO8.6O 
za darované předměty a 815.50 čistého 
zisku, z večírků a zábav. Pozoruhodného 
výsledku bylo docíleno obětavostí na 
prvním místě před. Hovorky a jeho ženy, 
ses. Heleny Hovorkové a úzkého kroužku 
přátel. Jejich výkon je nám povzbuzením.

[X PŘEDPLATILI JSTE SI JIŽ NÁŠ VĚSTNÍK ?

OBLAST NEW YORK
■ h

9.
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Kalendář podniků odboček a členských or- 
ganisací•

Oslava 28. října:
19 .října: Masarykova družina, ve Stefa- 

nikově dvoraně
26 .října: První družina legionářů, v so

kolovně Havlíček-Tyrš.
28 .října: Věrni zůstaneme, ve Štefániko

ve dvoraně, red. J. Pejskař, 
slavnostní řečník

9, list.: Československá národní rada 
žen v exilu, - Věneček

16.list.: Recepce - ůO-ti leté trvání 
Československé národní rady 
americké.

23.list.: Divadlo odbočky Západní před
městí v Sokole Tábor, veselo
hru "Právo na hřích" sehraje 
"Malá scéna".

Filmový večer odbočky Milady Horákové ve 
"Staré Praze" byl četně navštíven. Br. 
Lad. Vála promítal filmy ze své cesty, 
kterou podnikly rodiny br. Valy a br.Ro
berta Andrese. Oba pak vyprávěli o svých 
dojmech z ČSR. Byly to do jury zdrcující.

Dne 19.září uspořádali "Věrni zůstaneme" 
schůzi ve Štefánikove dvoraně s redakto
rem J. Jostenem z Londýna, vydavatelem 
"Čechoslováka" a anglické tiskové služby. 
Red.Josten je podnikavým, statečným a o- 
bětavým novinářem, který zasvětil svůj 
život boji proti komunismu a za osvobo
zení ČSR, Jeho "Čechoslovák", rozesílaný 
do 80 zemí, seznamuje Čechoslováky po 
celém světě s událostmi v Československu 
a o Československu se světového hlediska.

PŽI DSEDA CSNRA V NEW YORKU

Dne 2ů.října zúčastní se předseda ČSNRA, 
br. Hovorka, schůze Společnosti pro vědu 
a umění v sokolovně, Ů20 East 71st Str., 
New York, N.Y., kde oznámí ustavení SVU, 
představí výbor a zahájí ustavující 
schůzi. Následujícího dne bude přítomen 
velké oslavy Československého dne v ho
telu Waldcrf-Astoria.

OBJEDNEJTE PRO SVÉ PŘÁTELE ANGLICKOU 
>ROŽURU "CZECHOSLOVAKIA in tne Heart 
of Európe" ZA DOBROVOLNÝ PŘÍSPĚVEK,

Činnost odbočky, založené v květnu roku 
19ů8,je po letním odpočinku opět na vze
stupu a za dobré spolupráce členstva á 
podpory naší veřejnosti včřime,že tu bu
de vykonána dobrá práce.Schůze jsou pra
covní. Činnost odbočky k prospěchu Ná
rodní rady je naším pojítkem.

Obvyklá roční sběrací akce na zaslaní 
vánočních dárků dětem a rodinám čsl. u- 
prchlíků v Evropě byla zahájena ve schů
zi, konané 10. října. Členy a členkami 
odbočky, jimž byly odevzdány sběrací li
stiny, je již tato sbírka prováděna. U- 
končena bude koncem listopadu a výtěžek 
bude zaslán přes American Fund v New 
Yorku našim potřebným lidem, by krásná 
doba vánoční, i pro ně byla zjasněna. Ty
to dary jsou uprchlíky vždy oceňovány, 
dostáváme řady dopisů a poděkování,i vy
líčení jejich smutného života v cizině.

Dne 31.října vzpomene odbočka v. Českém 
národním domě y Detroitu l|0-ti letého 
výročí vzniku Československé republiky a 
zaležení Československé národní rady 
americké. Přítomen bude milý host, red. 
J. Pejskař z Mnichova, který právě nyní 
koná přednáší ovou cestu napříč USA. Pro
mítán bude pak význačný čs. film "Česko
slovensko, ostrov v moři diktatur". Od
bočka usilovně agituje k zajištění velké 
návštěvy, je získáván zájem anglického 
tisku, úřadů, a guvernér státu byl požá
dán, aby prohlásil 28. říjen v Michigan 
Dnem československé nezávislosti.

Na neděli 9•listopadu připravujeme v Če
ském národním domě promítání filmů, za
chycujících život a události naší odbo
čky. Po filmech bude stolečková zábava a 
pohoštění.Na jarní sezónu plánujeme dal
ší podniky, divadlo, a zábavné, poučné 
večírky.

CHICAGSKÁ OBLAST ČSNRA MASARYKOVO SDRUŽENI DETROIT, MICHIGAN.

A, Benesh, 
tajemník.

0W0SS0, MICHIGAN

Bratr Pejskař přijede do Detroitu z Chi
caga a v sobotu, dne 1. listopadu bude -v 
Owosso a zúčastní se oslavy 28. října.

Anton Čech, 
předseda

Š. Čechová, 
tajemnice.
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Společné prohlášení čs. demokratického tisku

PŘED ČTYŘICETI LETY byla vyhlášena samostatnost Republiky československé,

jejímž osudem měla být pohnutá historie. Dnes za hranicemi vzpomínáme a
účtujeme; ptáme se, čím svobodné Československo bylo velké a čím velké
nebylo. Svobodný tisk byl zajisté jedním z kořenů naší demokracie. Onen 
svobodný tisk, který věděl, že svoboda potřebuje sebekázně, aby demokra
tická rozprava se nestala pokřikem a chaosem. Dnes v této tradici svobod
ného tisku může pokračovat jen československý tisk za hranicemi. Uvědomu
jeme si, že i toto je velké poslání a že je to náš úkol: udržovat tradici 
svobody, která je spojena se sebekázní, a takto, v rámci demokratické de
baty, sloužit společné věci r duchu těch idejí, s nimiž je 28. říjen 
nerozlučně spjat.

Čas - F. Klátil (New York) 
české slovo -(Mnichov) 
Hlas Domova -(Melbourne) 
Tisková služba Čs. národní 
Newyorský denník (New York) 
Nový život (Řím) 
Tribuna - (Leiden)

Čechoslovák - F.C.I. (Londán) 
Denní Hlasatel (Chicago) 
Newyorské listy (New York) 

ra dy  A merické (Chicago)
Nový svět (Cleveland)
Sokol v zahraničí (Perth Amboy)
Zápisník (New York)

Br. James Kr~kora, na‘ zájezdu ČSA v 0hio5 zúčastnil se v Bellaire banketu 
novinářů a ředitelů televisních a rozhlasových stanic pro oblast Ohio 
River Valley. Při té příležitosti vzpomenul 28O října a činnosti ameri
ckých Čechoslováků v boji proti komunismu.

DĚKUJEME VŠEM, kteří přispěli na naši činnost a pokud nám stačí místo, u- 
vádíme jejich jména:

Frank Macák, Berwyn $ 2.00 Anna Jonáš, Clarkson 3 20.00
3. Valčík, Dallas 2.00 L. Kolemar, Eugene 1.00
Josef ^ekodým, S.Dakota 2.00 Jos. Válek, Salem 1.00
J.M.Hlava, San Pedro 1.00 Chas. Martínek 1.00
K.Schultz, Wisc. 1.00 J. and M. Semerád) 3.00
E.O.C.Ord, Berkeley 10.00 Anna Frasio, Cicero 1.00
Fr. Kubát, Hinsdale £00.00 Wm. Brill, Racine l.£0
Rose Houdek, Erin N.Y. 1.00 M. Dvořák, Chicago 1.00
Jos.Culik, Kimball 3.00 Sam Papánek, Chicago £.00
Chas. Vorlíček, N.Y. £.00 Ant. Kozar, Ambridge 1.00
I. Scepura, Owego, N.Y. 2.00 A. Meyer, Penna 1.00
Marie Kunc, Narka 1.00 Jarka Bureš, Chicago 2£.00
Frank Nevlud, Masontown 3.00 M. Šebek, Berwyn 3.00
Prof. Jirák, Chicago £.00 Odb.TGM-Los Angeles 137.óu

Kotoun, Akron 2.00 Joe Baker, Minn. 1.00
ZCBJ Denver, Colo. 3.00 Marie Šejnoha, Grant 2.00
Jos. Křupa, W.Natrona 2.00 B. Drábek, Cicero 1.00
Jos. Brousek, Canada. 2.00 V. Koubek, Cicero 1.00
Jos. Vodák, Chicago £.00 Mary Grandall, Brookfieldl.00
Mir. Vaněk 30.00 W.J. Longtin, Texas 2.00
C.S.A. 90.00 John Dokoupil, Cleveland £.00

Cs.nár. rada americká, 4125 W. 26 th St. Chicago
1 Emilie Welclová. tajemnice.
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... Věřím i Já Bohu, že po přejiti vichřic hněvu, 
hříchy našimi na hlavy naše uvedeného.
vládu věcí tvých k tobě se zase navrátí, 
ó lide českýé ...

Jan. Amos Komenský, Kšaft umírající 
matky Jednoty bratrské (r.LSoG}.


